

# 基督教會的崇拜(九)

郭乃弘牧師

## (9) 差遣禮

今天教會普遍是內向的，與整個社會進程也脫了節。主因是她的主日崇拜出了極大的問題，今天一般教會對上主的崇拜，即對上主的服侍止於聖殿。換言之，教會在聖殿的崇拜與世上所發生的事毫無關係。

然而上主是全世界、全人類的主。上主所造的，祂不厭棄；祂關心人類的疾苦，對於人世間四分五裂、互相仇視的情況，上主必然感到痛心。為此上主親自成為人身，耶穌基督不單為人類犧牲，背負十架，祂同時亦吩咐跟隨祂的人學像祂（可八34）。這是今天上主對教會、對我們的期盼。

到底在聖殿的崇拜和在世人中間的服侍有關係嗎？絕對有！！中外的福音派教會多數稱主日崇拜為 Worship。Worship 的意思是給予上主當有的價值 (Worth)，上主當有的價值是所有的榮耀。換言之，崇拜的一個主要目的是把天上、地上和地底下的榮耀全歸上主。然而當我們環視周遭，我們定會發覺世上每一角落充斥著不公義和歪理的事情，每一件都嚴重地污蔑上主的榮耀，教會實在不能置若罔聞。即是說，當教會只顧每主日在聖殿內崇拜上主，而忽視、不去服侍世上數不清、無緣無故地擔負沉重痛苦的人群，其實教會是失責：沒有盡力、充分地榮耀上主。

每一位基督徒都要在教會內，在聖殿中，以至在社會上擔負榮耀上主的責任。意思是作為認真的基督徒，我們在每天的工作與生活中，一舉一動，一言一語都要榮神益人。萬一為了種種原因，我們所做的難有益於人，但起碼不要做任何事情來損害上主的榮耀。

一般改革宗教會稱崇拜為 Service（服侍），教會對上主的服侍當是連綿不絕的。換言之，教會不單主日在聖殿或教堂內服侍上主，亦當平

日在聖殿外、在社會上如此行。引伸來說，在人世間服侍上主就是服侍上主所造所愛的全人類，尤其是那些充滿需要的弱勢人士。因為受壓迫、被排擠、受剝削、被歧視的小眾，正是上主所特別關顧的。

舊約詩人對上主關心弱勢人士有非常動人的描摹：

「祂要聽窮苦人的呼求；祂不會藐視他們的禱告。」（詩二零二17）有人把這詩句翻譯成：「對於窮困受苦者，上主不會掩面不看」（參詩二十二24；二零三6；一四六7，9等等）。

對於在聖殿崇拜上主和在世上服侍有不可分割的關係，主前八世紀四位重量級先知，分別是以賽亞、彌迦、何西阿和阿摩司作出同樣的神諭：「你們舉手禱告，我不聽；不管你們有多少禱告，我都不聽；因為你們雙手沾滿了血漬。你們要把自己洗乾淨，不要讓我再看見你們犯罪，要立刻停止一切罪行！你們要學習公道，伸張正義，幫助受壓迫的，保護孤兒，為寡婦辯護。」（賽一15-17；參賽一全章；彌六6-8；何六6和摩五21-24等）。

作為上主在世的僕人，處身在這個迷失的世界，教會（就是我們！）應該反覆思考這些先知的勸諭，並且設盡辦法在日常的生活和工作中把這些教訓實踐出來。

至於羅馬公教會稱他們的崇拜為Mass（彌撒）。Mass一詞來自拉丁文Missa，意思是解散（Dismiss）。原來彌撒（崇拜）是一個解散禮，信徒集合去崇拜上主是為了「被解散」，即被差遣到世上服侍。

此外，東正教會稱崇拜為Divine Liturgy（神聖的禮儀或儀節）；整個崇拜儀節是要表達上主在歷史上的救贖偉蹟。這個偉蹟是為了上主整個的創造，上主並且要求教會全力參與祂在這世上的使命（Missio Dei）。

我深信教會外在的使命當建基於教會的崇拜生活，教會的崇拜在實質上是教會在世上服侍的預習（Rehearsal）。假若今天教會沒有在地上實

行上主的使命，是因為她的崇拜生活虛無或荏弱不堪，就如一隊樂隊在演出前必須經過多次的預習。事實上，合適的崇拜可以指導教會使命的路向。例如在「認罪」的時候，我們意識到今天人需要重整人與人、人與大自然、人與自己，尤其是人與上主破碎了的關係；為此我們在日常生活中便要認真地做些「連結」人與上主、人與大自然、人與別人和人與自己的工作。透過「讀經」和「宣道」，我們明白「主道」，「主道」驅使我們去糾正世上一切不公義和充滿歪理的行徑。在聖靈引導下，我們知道如何去鞏固今天人對上主、對他人和對自己的信心。即是說崇拜可以提醒並幫助我們每天從事接連(connect)、糾正(correct)和鞏固(consolidate)的工作。

為此，教會的崇拜儀節，在設計上是外向型的，幾乎在每一個儀節，例如認罪、宣道、報告、代禱……都盡量把世界所發生的事情引進教會，從而引起會眾的關心；同時這儀節亦以一個簡單，但意義深長的差遣禮來結束。

最後，我們當緊記耶穌與門徒分離前所交付門徒的使命，耶穌昔日期盼門徒繼續祂在世上的工作，今天對我們也有同樣的期盼。然而我們不會是孤單的，因為耶穌鄭重地應許：只要我們做著祂的工作，祂必會與我們同在的（參馬太「同在」，馬可「神蹟」和路加「聖靈能力」的應許）。事實是，耶穌交託給門徒的使命稱為 commission; mission 是使命；com是一同。同樣地崇拜亦應以含有 commission 意義的差遣禮結束。這禮儀顯示在聖殿的工作並未完結，會眾被差遣離開聖殿去繼續服侍的工作；隨後是祝福，意思是上主為我們充權 (empowerment)，簡單來說，是賜聖靈引導我們，賜我們有智慧、勇氣和力量去擔負祂交付給我們的工作。

© 版權屬作者郭乃弘牧師所有